
国务院对《个人所得税法实施条例》的修改主要涉及七

处，本文将其概括为五个方面。

一、完善了个人所得的法定形式

新条例将第十条修改为：“个人所得的形式，包括现金、实

物、有价证券和其他形式的经济利益。”此前，在原条例中明确

的个人所得的形式包括现金、实物、有价证券，但是没有明确

是否包括其他形式的经济利益。条例的修改无疑完善了个人

所得税所包含的应税经济利益的涵盖范围，有利于引导税务

机关合理地界定纳税人的个人所得，保证税款的有效征纳。

二、提高了承包、承租经营所得的必要费用扣除标准

新条例将第十八条修改为：“税法第六条第一款第三项所

说的每一纳税年度的收入总额，是指纳税义务人按照承包经

营、承租经营合同规定分得的经营利润和工资、薪金性质的所

得；所说的减除必要费用，是指按月减除 2 000元。”为平衡承

包人、承租人与工资、薪金所得者的税收负担，新条例将个人

承包经营、承租经营所得减除费用标准也由每月 1 600元提

高到每月 2 000元，这无疑会降低这部分纳税人的税负。

三、降低了涉外人员附加减除费用的法定标准

考虑现行涉外人员工资、薪金所得总的减除费用标准高

于境内中国公民工资、薪金所得的减除费用标准，从税负公平

的原则出发，应逐步缩小差距，直至统一。因此，根据新条例第

二十七条和第二十九条规定，涉外人员（即《个人所得税法》规

定的在中国境内无住所而在中国境内取得工资、薪金所得的

纳税人和在中国境内有住所而在中国境外取得工资、薪金所

得的纳税人）的工资、薪金所得减除费用标准由 1 600 元/月

提高到 2 000元/月的同时，其附加减除费用标准由 3 200元/

月调整为 2 800元/月。这样，涉外人员总的减除费用标准保

持现行 4 800元/月不变，既缩小了差距，又保持了税收政策

的连续性。

四、附加减除费用适用范围确定上增加了对国务院税务

主管部门的授权条款

新条例第二十八条第四项修改为：“国务院财政、税务主

管部门确定的其他人员。”此处修改主要是为了明确税法所规

定的附加减除费用的适用范围由国务院财政主管部门（实际

工作中是指财政部）和税务主管部门（实际工作中是指国家税

务总局）确定，而原条例仅仅规定由财政部确定是不符合实际

的。这里还隐含了一个问题，本次新条例有一个细节性的变

化，就是用国务院财政主管部门代替原条例中的财政部，用国
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务院税务主管部门代替原条例中的国家税务总局，实际上是

提高了条例的可操作水平。不管在实践中财政部和国家税务

总局两个行政机关的具体名称如何改变，都不影响条例的法

律效力。

五、取消了财政部和国家税务总局对实施条例的解释权

原条例第四十八条规定，本条例由财政部会同国家税务

总局解释。新条例删除了此条，也就取消了财政部和国家税务

总局对新条例的解释权。国务院制定的《行政法规制定程序

条例》要求，行政法规条文本身需要进一步明确界限或者作出

补充规定的，由国务院解释。国务院法制机构研究拟订行政法

规解释草案，报国务院同意后，由国务院公布或者由国务院授

权国务院有关部门公布。行政法规的解释与行政法规具有同

等效力。不难看出，既然《个人所得税法实施条例》是国务院制

定的行政法规，就应该由国务院对条例本身进行解释，而不能

由国务院的下属部门代替国务院进行解释。茵

《企业所得税法实施条例》规定：企业发生的符合条件的

广告费和业务宣传费支出，除国务院财政、税务主管部门另有

规定外，不超过当年销售（营业）收入的 15%的部分，准予扣

除；超过部分，准予在以后纳税年度结转扣除。

案例：20伊8年 3月，舒丽服装有限公司（简称“舒丽公司”）

经过比较两种方案后决定委托广告公司进行广告策划，加强

产品宣传，促进产品销售。如果公司自己进行策划、实施，则需

要花费 92万元；如果委托广告公司进行策划、设计并通过电

视台播出，则需要花费 100万元。舒丽公司 20伊8年实现销售

收入 12 000万元，所得税税率为 25%。

按照《企业所得税法实施条例》的规定，广告费和业务宣

传费可按年销售收入的 15%在税前扣除，就本案例而言，企业

所得税前准予扣除的广告费和业务宣传费为 1 800 万元。广

告公司策划的广告费支出 100万元可在税前全部扣除，作为

营业费用可抵税 25万元；而在同样的宣传效果下企业自身策

划的直接费用支出 92万元也可在税前全部扣除，比委托广告

公司策划节约费用 8万元，可抵税 23万元。综上分析，从抵税

效果看，在其他条件相同的情况下，委托广告公司策划可以少

纳税 2万元，但从现金流出量看，企业自身策划可以减少现金

流出 6万元。

可见，2008年新企业所得税法实施以后，在不影响宣传

效果的前提下，通过自身策划、设计进行产品宣传应是舒丽公

司的最佳选择。茵
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